

Секция «Юриспруденция»

Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей: проблемы выполнения РФ принятых международных обязательств.

Короткова Мария Станиславовна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: mariy1405@mail.ru

В последние годы анализ судебных дел демонстрирует увеличение количества случаев намеренного сокрытия места нахождения ребенка, а также изъятия его помимо воли второго родителя из сложившейся среды жизнедеятельности. Для разрешения подобных споров, осложненных иностранным элементом, требуется наличие на межгосударственном уровне универсального механизма. Один из таких механизмов закреплен в Конвенции о гражданских аспектах международного похищения детей 1980 г., к которой Россия присоединилась в 2011 году. Конвенция устанавливает, что перемещение или удержание ребенка рассматриваются как незаконные, если они осуществляются с нарушением прав опеки, которыми были наделены какое-либо лицо, учреждение или иная организация, совместно или индивидуально[3]. Говоря о самом факте присоединения к Конвенции, хотелось бы выделить встретившееся в юридической литературе мнение, которое определяет само решение о присоединении к данному документу как скоропостижное. Так сотрудник Исследовательского центра частного права при президенте РФ, Борминская Д.С, при анализе пояснительной записки к проекту федерального закона «О присоединении Российской Федерации к Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей», видит преимущества присоединения к Конвенции сомнительными [1]. Действительно, проанализировав отдельные положения Конвенции можно выделить ряд трудностей, с которыми могут столкнуться российские граждане при решении вопроса о возвращении ребенка. Во-первых, присоединение РФ к Конвенции будет иметь силу между Россией и только теми странами – участницами конвенции, которые заявят о своем признании присоединения РФ К Конвенции. Также обратившись к ст.13 Конвенции, можно сказать, что нормы, касающиеся оснований отказа в возвращении детей, носят далеко неоднозначный характер. Во-вторых, реализация положений Конвенции в РФ потребует внести некоторые изменения в национальное законодательство. Так российскому законодательству не известно понятие «право родительской опеки», используемое в Конвенции, которое включает в себя права, относящиеся к заботе о личности ребенка, в частности право определять место проживания ребенка. Напротив, исходя из смысла п.3 ст.65 право на определение места проживания ребенка предоставляется в равном объеме обоим родителям, преимущество же может установить только суд, исходя из предусмотренных в законе и актах ВС РФ обстоятельств. Поэтому сотрудник одного из комитетов ГД РФ, Демкина А.В., предлагает внести изменения в СК РФ, предусматривающие право родителя, с которым проживает несовершеннолетний ребенок, в соответствии с законом определять место жительства или место пребывания ребенка, если иное не установлено решением суда или утвержденным судом соглашением родителей[2]. Действительно, пусковым механизмом, который «запускает» Конвенцию в действие, является нарушение именно

права на опеку. Более того, сам Президиум ВС РФ указывает, что «определение места жительства ребенка с одним из родителей может весьма существенно повлиять на объем осуществления родительских прав тем из родителей, с которым остался проживать ребенок»[4]. В связи с вышеизложенным огромное значение в целях обеспечения эффективного применения Конвенции имеет разработка проекта Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты"(в части реализации норм Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 г.)". Однако согласно приказу Министерства образования и науки РФ « Об утверждении плана организации законопроектных работ в Министерстве образования и науки РФ на 2012» ни разработки концепции, ни целевого финансирования проекта не предусмотрено, хотя внесение законопроекта в Правительство РФ планировалось на декабрь 2012 года[5]. Но, как известно, на сегодняшний день обозначенный вопрос остается открытым. В заключении следует отметить, что ратификация РФ Конвенции является необходимым шагом в развитии международного сотрудничества в связи с тем, что со многими государствами, в которых удерживаются российские дети, у Российской Федерации отсутствуют двусторонние договоры о взаимной правовой помощи по гражданским делам, и перспектива их заключения маловероятна[6]. Присоединение к указанному международному акту позволит избежать злоупотребления родительскими правами, гарантировать защиту прав детей при прекращении брачных отношений, осложненных иностранным элементом. Однако без понимания ключевых положений Конвенции невозможна эффективная реализация ее положений. Становится очевидным, что для создания механизма реализации норм Конвенции в РФ требуется не только привести в соответствие национальное законодательство, но и внимательно изучить практику применения в других государствах ее отдельных положений, а также выявить проблемы, возникающие в процессе деятельности зарубежных Централных органов, судов, правоохранительных органов, их взаимодействия. Существенное значение приобретает интеграция российских судей в Международную Гаагскую сеть судей, поскольку само по себе присоединение к Конвенции 1980 г. не обеспечивает возможности реализации принятых Россией международных обязательств в сфере похищения детей[6].

Литература

1. Борминская Д.С. К вопросу о присоединении РФ к Гаагской конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей 1980 г.// журнал «семейное и жилищное право»,№5, 2011,С.8-9.
2. Демкина А.В. Споры о детях: место жительства ребенка и порядок осуществления родительских прав// Российский юридический журнал 2/2012, С. 78-79.
3. Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей// <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=INT;n=23133>
4. «Обзор практики разрешения судами споров, связанных с воспитанием детей"(утв. Президиумом Верховного Суда РФ 20.07.2011)//<http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cg>

5. Приказ Министерства образования и науки РФ от 18.01.2012 № 23 « Об утверждении плана организации законопроектных работ в Министерстве образования и науки РФ на 2012» // <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=EXP;n=52362>
6. Семина, Т. А. К вопросу о реализации в Российской Федерации Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей 1980 г. / "Семейное и жилищное право 2012, N 4с.2-6